

LA CANTÁRIDA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de San Pascual, número 38.

Toda la correspondencia dirijase al director.

Se publica cuatro veces al mes

No se devuelven los originales que se nos remitan

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela y fuera 0'50 ptas. al mes.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

EN LA PLAZA DE ABASTOS

No es la primera vez que nos hemos ocupado de este asunto en nuestro semanario, pero como a nosotros no se nos oye porque decimos verdades como puños, vamos hoy a recordar a la comisión de Plaza y Mercados, que no cumple con su cometido; que es tal el abandono que hay en esa plaza, que se está «robando» a mansalva, que nadie dá lo justo, como no hay quien los vigile el vendedor pesa como quiere y dá lo que le dá la gana.

¡Esto es un escándalo! hemos oído decir esta mañana a un amo de casa, no se puede comprar nada; en medio kilo de carne han faltado 40 gramos, esto no se puede tolerar, ésta comisión no hace nada, todos quieren ser concejales! ¿y para qué? para lucir el fajín, y aprovecharse de algunas ventajillas, que suele dar el cargo.

¿Y el pueblo? a este que le parta un rayo ¿qué «roban» en la plaza? que «roben» a mí no me robarán porque ya saben ellos que si no me dan lo justo...

Parece que estoy oyendo decir a los individuos de la comisión, ¿cuantas tonterías dice esta «Cantárida»? ¿no saben esos redactores que nosotros solo estamos para ir a las procesiones y asistir alguna que otra vez a las sesiones del Ayuntamiento, cuando Paco lo manda, que es a quien le debemos nuestro nombramiento? nosotros no tenemos que ver nada con el pueblo, a él

nada le debemos, nosotros somos concejales para hacer lo que Paco nos mande, para eso nos eligió.

Tienen ustedes razón señores concejales; no vayan ustedes a la plaza a cumplir con su obligación, ustedes con ir al despacho de la calle del Príncipe de Vergara, están seguros, y con ir allí a tomar órdenes, cumplen con su cometido que para eso han sido ustedes elegidos.

Estos demócratas son el demonio, en tiempo de los conservadores (y esto no está escrito por ningún conservador), había una vigilancia extremada, no solamente en la plaza donde a diario habla un concejal, cumpliendo con su obligación, si no que después veíamos a los individuos de la comisión recorrer los establecimientos de comestibles, y el que no tenía las pesas justas se las llevaban y le imponían su correspondiente multa, ¿ocurre ahora algo de esto?

Y para confirmar lo que llevamos expuesto ahí está el libro que debe haber en la casilla del repeso, firmado por los concejales de aquella época, y se verá que todos los días asistía un individuo de la comisión.

Pero esto se comprende; aquellos concejales eran más independientes en política que los actuales, aquellos tenían que hacer méritos para el pueblo que era el que los había elegido, y éstos no le deben nada al pueblo, todo se lo deben a un hombre, y no tienen más obligación que servir al czar y a este con-

hacerle todos los días al rendir ya han cumplido con su cometido.

Genio y figura...

En otros tiempos aún no muy lejanos, cuando D. José Echeagaray reproducía con más frecuencia y daba al teatro los frutos admirables de su dramaturgia, solían denominarle, entre bastidores, el «gran matón». La aplicación del remoquete expresado, tienen su fundamento en el final de todas o casi todas las obras del ilustre dramaturgo, donde, indefectiblemente, mueren a mano airada uno o varios personajes: en «El Loco Dios» fenecen achicharrados todos los intérpretes de la farsa...

Ahora no produce D. José para el escenario son la frecuencia de antaño. Se halla distraído en otras ocupaciones: D. José es presidente del Consejo de administración de la omnipotente y opulenta Compañía Arrendataria de Tabacos. El cargo resulta más árido, menos espiritual, más prosáico, pero, desde luego, mucho más conveniente a la materia y aún para el alma misma. Desde su nuevo puesto excelso mueve D. José todos los resortes administrativos de la Tabacalera, y tal vez debemos a su idoneidad portentosa para los matemáticos, la subida de precios que sufrimos en puros y cajetillas. Menos mal sería, si nos diera a cambio, un tabaco que mereciera tal nombre. No

es así, por desgracia. El tabaco que se expende en los estancos resulta malísimo, pésimo, realmente nocivo.

Y es que, sin duda, recuerda e actual gerente de la Compañía Arrendataria, sus tiempos buenos cuando triunfaba matando rápidamente, radicalmente a los principales personajes de que se había servido antes para lo trama y desarrollo de sus producciones escénicas, y siente una nostalgia peligrosa.

¡Vive Dios, que resultaría chocante si se empeñara en seguir aferrado a sus viejas aficiones desde su nuevo puesto de estancuero mayor del reino!

¿No habría medio de mejorar el producto ya que han subido los precios... hasta en los paquetes de diez céntimos?

El último mono

Está visto que el alcalde no es el ordenador de pagos del municipio; decimos esto porque hace poco se presentó una cuenta al cobro de doscientas y pico de pesetas (advirtiendo que al interesado se le deben 14.000) y el alcalde ordenó el pago, pero al depositario no le pareció bien el hacerlas efectivas y no las hizo; vuelve el interesado al despacho del alcalde, y éste lo manda a consumos, pero apercibido D. Manolito, sale de estampia derecho a la cueva habla con el administrador, no sabemos lo que le diría pero lo cierto es que el Sr. Sánchez (hijo) se marchó sin cobrar.

Banco de Cartagena

Cartagena, Sevilla, Murcia, Lorca, La Unión,
Aguilas, ORIHUELA, Mazarrón, Ali-
cante, Huelva, Caravaca, Cieza,
Melilla, Cádiz, Hellin, El-
che, Yecla y Alcoy.

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión de Giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Deposito en custodia de toda clase de valores sin cobrar premio alguno á sus clientes.

CAJA DE AHORROS

Las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan interés á razón del tres por ciento anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran á la vista.

¿Que alcalde es éste que todos mandan más que él? mire V. que D. Manolito el último mono de la cuadrilla imponerse nada menos que aun señor comendador, ¿en que país vivimos? ¿hasta cuando va V. a estar dominado por esos cuatro pelagatos? ¿donde estan esas energías D. Pepito? ¿para cuando las guarda? cuando va V. a poder decir—¡yo soy el alcalde, y aquí no se hace más que lo que yo mando!—pero eso no lo veremos, V. es el último en todas partes, de V. nadie hace caso, el mismo Ballesteros se ríe, y exclama—pobre Pepe, no sabe más—pero es buen chico y hace todo lo que se le manda.

Efectivamente, él no hace más que obedecer y cumplir las órdenes que se le dan.

Y para probar el poco carácter del alcalde ahí está el arreglo de la Glorieta, donde se ha gastado mucho dinero en contra su voluntad, pero no había más remedio que sacarlos pelo arriba porque el que mangoneaba era el hijo del cacique, y éste tenía que quedar bien y demostrar su ingenio.

En cambio quedaban desatendidas otras necesidades de mucha más importancia, como el Hospital, Beneficencia, empleados, calles y otras mil bagatelas que no son del caso nombrar.

Bueno que esa mejora se hu-

biese hecho cuando las demás atenciones hubiesen estado cubiertas; pero mal gastar el dinero y ver esas calles que parecen barrancos; esos empleados sin cobrar y sin que nadie les de una libra de pan, esos establecimientos donde se albergan tantos infelices que si el Municipio no paga se morirán de hambre, donde hay que hacer algo porque el verano está encima, y es fácil que nos visite el terrible huespede del Ganges, y si por desgracia esto ocurriese ¿conque elementos cuenta ese Municipio? ¿tiene el Hospital departamentos para aislar los enfermos? ¿esta provisto de estufas de desinfección? creo que nada de esto existe; pues en vez de mal gastar el dinero en herosear un paseo, ¿no hubiese estado mejor empleados en haberse proporcionado una estufa, que esta se puede adquirir sin grandes sacrificios, y con el tiempo pagarse ella sola?

Pero no, nuestro alcalde no puede pensar en nada de eso, él es de los que no piensan, se lo han de dar todo hecho, y como por desgracia nadie se ocupa de este desgraciado pueblo las cosas quedarán como estan y si este verano viene el cólera tocarán, a salvase el que pueda, y el pobre morirá sin más amparo que el de Dios.

Sinapismo.



De interés vital

En su editorial de ayer, se ocupaba «El Diario» de los daños causados por el Rio Segura, en los patios de las casas que se estienden en la margen derecha de la calle del Obispo de Rocamora, y se lamentaba de la falta de dinero existente en nuestro municipio, para atender a esta perentoria necesidad.

Amantes como somos del bienestar absoluto, del pueblo todo de Orihuela, hemos de llamar muy alto para que se nos atienda por todos a quienes corresponda a fin de poner remedio cuanto antes a la angustiosa situación de dichos vecinos y a evitar el inminente peligro que corre esa parte de río.

Sería incalculable los perjuicios que ocasionaría, no solamente a los vecinos del mencionado barrio, que éstos perecerían todos; sino en toda esa parte de huerta y hasta el barrio de San Agustín sufriría las mismas consecuencias, si el río rompiera por la parte que hoy ya no tiene muralla para poder contener las aguas; como y milagro se puede tener que aquella parte que fué muralla, y hoy es un montón de ruinas, haya podido contener la última avenida que ha traído el Segura.

Razón, en parte, lleva «El Diario» al quejarse de la falta de mayores ingresos en nuestras cajas municipales, empero, si los fondos recaudados fuesen mejor y más prácticamente administrados, no se daría ahora el caso de no haber un céntimo para atender por lo pronto a dicho peligro.

Y ya que los más indicados a ello no han dado señales de vida a su debido tiempo, aún es hora de solicitar del Gobierno por medio de nuestro diputado parte de las ochocientas mil pesetas votadas para socorrer a los damnificados en las inundaciones de Andalucía, por ser de necesidad inminente.

Nuestro alcalde en unión de todos los concejales que componen el Ayuntamiento, debe dirigirse a los altos poderes y solicitar parte de dicha cantidad para el arreglo de nuestra ribera; y en este sentido cerramos hoy este artículo hasta el número próximo.

POR FIN

En medio de este tragar constante de la vida periodística, bueno sea que de vez en vez contemos con algún éxito de los que halagan profundamente, de los que danánimos para proseguir esta fatigosa e ingrata tarea del reporterismo, de los que constituyen por sí solos un incentivo poderoso para esta lucha de las ideas en pugna, de las opiniones directas, de los sentimientos encontrados.

Nuestro artículo «Para «El Clarín» ha sido para nosotros un éxito de los que forman época. Nuestros lectores recordarán que en él decíamos que se le adeudaba al Sr. Sansano, antiguo impresor de «El Diario», una cantidad determinada de pesetas y que este no hallaba medio hábil para que los liberales se las abonasen. Recordarán también que instábamos a Sansano a que se querellara contra nosotros si no era verdad cuanto decíamos, toda vez que él en un artículo publicado en «El Clarín» tuvo frases para nosotros un tanto despectivas. Pues bien, Sansano ha cobrado, y ha cobrado gracias a nuestro artículo y nosotros estamos tan tranquilos, sin que nos haya molestado, ni esperanza que nos moleste, la Justicia.

Hacemos estas manifestaciones para que el público se percate de nuestra labor y vea como obramos y nos conducimos en todos nuestros actos.

Ha habido con este motivo materia para ensañamiento y sin embargo nos hemos limitado a delatar a los autores de la felonía, más bien que para que el público los conociera, para que Sansano cobrara, que es un pobre que, como decíamos, no cuenta con más medios para la subsistencia de los suyos que el mísero jornal que gana,

Hemos conseguido nuestro propósito y ahora solo nos resta pregonar nuestro éxito para escarnio y vergüenza de los interesados en esta latosa cuestión de «El Diario.»

Granitos de Mostaza

D. Pepito no se escama.

El ya sabe que no es nadie para dar cargos puesto que sus

GRAN CAFÉ ESPAÑOL



EXPLANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE COLOMA Y S. FERNANDO
ALICANTE

SERVICIO ESMERADISIMO CAFE ESPECIAL APERITIVOS DE
LAS MEJORES MARCAS HELADOS EXQUISITOS
PERIODICOS Y REVISTAS NACIONLES Y EXTRANJERAS

Teléfono número 199



Este acreditado y antiguo establecimiento, cuyos amplios salones han sido reformados y decorados recientemente, es uno de los más populares y concurridos de la capital.

Recomendamos á nuestros lectores, que con motivo de las próximas fiestas, visiten la capital de nuestra provincia el CAFE ESPAÑOL de Enrique Limiñana.—ALICANTE.

decisiones han de pasar por el tamiz de D. Paco y sin embargo de eso tirase cada plancha....

A poco de fallecer nuestro malogrado amigo Sr. Calvet, don Pepito visitó un establecimiento de tejidos de la calle Mayor y a su dueño le expetó el siguiente discurso.

—Hombre: usted podría ser teniente alcalde. Su juventud, sus ilusiones, se avienen muy bien con ese cargo. Nada, que le vamos a dar la sexta tenencia.

El futuro teniente se «ruboriza»: habla de sus muchas ocupaciones incompatibles con el cargo que se le ofrece: de las obligaciones de su nuevo estado etc. etc: en una palabra: aunque «debilmente» y Dios nos perdone si pensamos mal al decir que interiormente le halagaba la idea de «pescar» una «varita», rechaza el cargo.

D. Pepito insiste en su oferta y le dice:

—Es hecho: usted será el sexto teniente de alcalde.

Mas D. Paco, sin contar con nadie, por algo es el «zar», dispone que el sexto teniente de alcalde sea el Sr. Pescador.

Don Pepito se atreve a decir:

—Es que yo ya he ofrecido el cargo a otro concejal y yo debo cumplir mi promesa.

—¡Infeliz! aquí no hay más voluntad que la mía y esta es que sea Pescador el sexto teniente de alcalde.

No piensen los lectores que D. Pepito replicó nada: propuso en la sesión siguiente que se aclamase a Pescador como teniente alcalde y fué aclamado.

«La Cantárida» aunque no se la pidan ha de dar su opinión sobre dicho nombramiento.

Desde luego y así en seco, afirmamos que nos ha parecido muy mal.

Desconocemos los méritos del Sr. Pescador y lo mismo que nosotros se encuentran todos los oriolanos.

Creemos que esos cargos, deben ser para premiar méritos y los de aquel que nos los claven a nosotros en la frente.

Está visto: los cartageneros triunfan mientras los oriolanos con más méritos, servicios y antigüedad que estos son relegados a último término.

¡Es una delicia esta etapa de demócrata!

¿Cuándo será barrida?

En una finca cercana a esta ciudad se celebró días atrás un suculento «agape» al que concurrieron lo más florido de los demócratas.

Fué también invitado el primer oficial del Ayuntamiento.

Lo delicioso de los manjares pronto a servirse: lo poético del sitio: la caminata emprendida para llegar a él, abrieron el apetito de los comensales que se dispusieron a devorar lo que se les presentase.

Y el oficial primero estuvo de expectador, sufriendo lo que Tántalo.

¡Se había dejado en su casa los dientes y no podía comer.

TEATRO CIRCO

Dadas las muchas secciones de este periódico y su carácter

semanal, no podemos examinar en detalle la artística y encomiástica labor que durante su primer abono ha realizado en este coliseo la compañía del señor Gimeno.

La impresión que en general se ha formado de ella es tan optimista que ha acudido a verlo un público, no numeroso, pero distinguido y culto.

En la función del domingo hubo un lleno como nunca se ha visto.

Es tan grande el éxito alcanzado, que se ha abierto un segundo abono por cuatro funciones.

«El barbero de Sevilla» y «El conde de Luxemburgo» han sido interpretadas con sumo gusto y extraordinaria perfección.

Mercedes Melo, Amparo Borí, Tehudia Pérez, Gimeno, Beraza y demás estrellas de la compañía han visto premiada su labor con nutridas y diarias ovaciones.

FLORES Y SERMONES

En el santuario de Monserrate se están celebrando los poéticos y piadosos ejercicios del mes de Mayo, acudiendo numeroso público a ofrecer sus plegarias a la Patrona de esta católica ciudad.

Pero notamos una deficiencia, una falta que venimos observando también en años anteriores, que no dice muy bien en pro de la clase sacerdotal.

Esta nube que aparece en estos actos religiosos, es la falta de predicadores, teniendo que encargarse algunos de ocupar varias veces la sagrada cátedra.

La otra tarde oímos de los autorizados labios del Sr. Inesta decir que no le pertenecía subir dicho día a la sagrada cátedra, pero lo hacía para llenar el vacío que había en el cartel.

¿No es esto doloroso? ¿No es sensible y censurable, que en una población donde hay tanto clérigo, sucede esto?

De seguir así, vemos para plazo no muy lejano, el que la Cofradía de la Virgen de Monserrate, tenga que «pagar» los referidos sermones, porque quiza el sonido de la plata tenga más poder atrayente que la devoción a la Santísima Virgen.

Nos duele dar publicidad a estas líneas, pero tal vez sirvan ellas de acicate y correctivo.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cadiz, Caravaca, Sevilla, Alicante, Huelva, Cieza, Melilla, Yecla, Hellin, Elche, Alcoy y Mazarrón.

Saldo anterior.	Ptas 14.968.926'76
Imposiciones durante la semana.	402.117'36
Suma.	15.371.044'12
Reintegros.	Ptas. 898.511'52
Saldo.	Ptas. 14.992.532'60

Cartagena 4 de Mayo de 1912

ACADEMIA de MATEMATICAS

Preparación para carreras especiales y para ingreso en las Academias militares. Estudios del grupo de Ciencias del Bachillerato para los exámenes de Julio próximo.

San Agustín 4 principal

Imp. de L. Zerón e hijos—Orihuela

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumas articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica

se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

VARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26.

EL GLOBO

Mar nez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO-PERUANO COMPLETO LAGARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

LA IDEAL

Plancha — Económica — Patentada
Prontitud — Esmero — Higiene

Este aparato hace CINCO trabajos distintos y sólo consume 5 céntimos de carbón. Indispensable a toda familia.

Representante exclusivo en las provincias de Alicante y Murcia: Ramón Pastor-Vilar.—Orihuela.

DISPONIBLE

VENTAS AL CONTADO EL AGUILA PRECIO FIJO Comercio de Tejidos

VICENTE GALIANA S. EN C.

CALLE MAYOR, 11.—ORIHUELA

NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVR
Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA



ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.